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重庆市部分区县2014-2015学年度下期期末联考

高二生物试题卷
注意事项：
1．本试题总分100分，考试时间100分钟。只能在答题卡上作答。
2．务必用0.5mm黑色签字笔书写姓名、准考证号、答案或画图；一律用2B铅笔填涂满答题选项。
3．在规定以外的地方书写答案无效。考试结束后，只需提交答题卡。
一、选择题（每小题只有一个合理选项。每小题2分，共70分）

1．推测人类毛耳和睾丸决定基因都位于哪条染色体上？
A．X         B．Y           C．Z         D．W
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2．如图所示，关于人体水、无机盐平衡调节活动中，正确说法的是
A．下丘脑分泌的抗利尿激素的化学本质是固醇类物质
B．该原理解释了内环境渗透压升高产生了渴觉现象

C．该原理属于负反馈调节

D．该原理可以解释内环境渗透压升高激发饮水行为现象
3．糖尿病I型（胰岛素绝对缺乏）病因或康复的说法，错误的是
A．胰岛B细胞受损引起胰岛素分泌障碍

B．遗传因素造成胰岛B细胞数目少
C．体育锻炼、营养或药物可改善胰岛B细胞功能

D．胰岛素受体不敏感或受体数量减少

4．两个细胞的下列结构，不能形成突触的组合是
A．树突末梢与神经元胞体    

B．轴突末梢与神经元胞体

C．轴突末梢与肌肉细胞膜    

D．树突末梢与轴突末梢

5．下列生理活动能维持神经元膜内外正常电位的是
A．食盐能维持神经元膜内外静息时形成外正内负电位差

B．肾小管吸Na+排K+，使神经元静息时形成内正外负电位
C．神经元膜外正电荷能快速沿神经纤维向前传导
D．NaCl维持了组织液中Na+比细胞内液低的状态
6．任何动物都能通过行为调节实现“趋利避害”，找到适宜的生存环境。下列说法错误的
A．睡眠是通过反射弧完成的行为调节      B．人在睡眠时非条件反射完全抑制
C．蛇的冬眠有利于渡过严冬              D．睡眠时机体的新陈代谢降低
7．能够证明基因存在于染色体上的是

A．摩尔根果蝇白眼性状的伴性遗传实验
B．沃森和克里克的DNA双螺旋模型
C．尼伦伯格和霍拉纳对遗传密码的破解

D．格里菲斯肺炎双球菌转化实验
8．在含有4种碱基的DNA片段中，有胸腺嘧啶a个，占该片段全部碱基的比例为b，则

A．b≤0.5    B．b≥0.5   C．鸟嘌呤个数为a(1/2b-1)   D．鸟嘌呤个数为b(1/2a-1)
9．关于遗传密码的正确说法是
A．mRNA上AUCG中任三个构成    
B．DNA上ATCG中的任三个构成

C．反密码子存在于rRNA上         
D．密码子与tRNA任意碱基可互补配对
10．关于扩展的“中心法则”中信息传递的说法，错误的是
A．从DNA到DNA            

B．DNA到RNA再到蛋白质 
C．不能由RNA到RNA        

D．RNA到DNA
11．下列遗传性状统计分析表揭示了

	性状
	显性
	隐性
	F2比例

	种子形状

子叶颜色

豆荚形状
	5474（圆滑）

6022（黄色）

882（饱满）
	1850（皱缩）

2001（绿色）

299（不饱满）
	2.96:1

3.01:1

2.95:1

	F2显、隐性总比例的平均值
	2.98:1

	F2显、隐性总比例的近似值
	3.00:1


A．性状决定比值精确度      



B．统计样本越大显隐比值越接近理论值
C．统计误差主要来自性状    



D．显隐性状理论比值可能是2.98： 1
12．通过抛两枚硬币的方法，可以模拟等位基因Aa的随机分离，A、a雌雄配子随机结合成受精卵的情况。下列关于抛硬币能模拟真实实验的说法中，错误的是
A．硬币两“面”是互斥的随机事件    　 
B．两硬币“面”的组合反映A、a的组合

C．可用电灯的开、关代替硬币进行实验   
D．抛硬币能模拟A、a基因随机分离

13．关于孟德尔豌豆杂交实验中的说法中，正确的是
A．因为前人没有做过杂交实验，所以他用的豌豆是纯合的
B．去雄一定要在开花后进行，并套袋以防其它物种的花粉

C．母本（P）结出种子的种皮这个性状，是F1的一个性状
D．母本（P）结出种子的子叶这个性状，是F1的一个性状

14．某色盲男孩的父母、祖父、祖母、外祖父和外祖母色觉都正常，这个男孩的色盲基因来源、及他的兄弟患色盲的概率是
A．父母、100%    B．祖父、25%  C．父母、1/4    D．外祖母、1/2

15．自然生态系统不需要投入就能维持稳态的原因
A．自然资源无限                 


B．光能相对无限和物质的循环利用

C．生态系统产出的废物较少       


D．环境空间无限的
16．下列关于遗传性状表达的叙述中错误的是
A．基因表达与温度、营养等环境因素有关 
B．基因表达与内环境如激素等有关

C．人变性后其染色体组成随着改变       
D．适应环境的基因突变利于保存下来

17．下列关于基因突变的说法，不正确的是
A．基因突变发生在RNA进行翻译时期    
B．突变是不定向的，但有限度
C．生物适应环境范围窄，所以有害突变多 
D．体细胞的基因突变可用于营养繁殖
18．基因重组不可能发生在下列哪种情况
A．种植的大豆进行有性生殖     　      
B．同源染色体非姐妹染色单体交叉互换

C．玉米大田里出现白化苗         　    
D．豌豆的Yyrr与YyRr个体杂交

19．对染色体组概念的正确叙述是
A．由同源、非同源染色体共同组成    

B．个体全部遗传信息的最小染色体数
C．四倍体植物精细胞内的染色体      

D．除性染色体外，其余的形态功能相同
20．Dd基因型植物的花药用秋水仙素处理后离休培养，花药壁和花粉的基因型分别是
A．DDDD、dd    
B．DDdd、Dd 
  C．DDdd、dd   
 D．dddd、DD

21．下列与“特纳氏综合症（XO型）”无关的一项是
A．性腺发育不良            

B．含X的卵细胞与不含性染色体的精子受精产生

C．属于染色体异常遗传病    

D．智力发育低下，属于基因突变
22．某种群足够大（相关基因记为A、a），其中a基因频率为0.7。若种群处于遗传平衡状态，则杂合体的频率
A．0.7      

B．0.42       

C．0.49        

D．0.3
23．应用比较研究寻找进化关系的有关原理、途径和方法，错误的是
A．亲缘关系越近比较项相同程度越大        B．比较碱基、氨基酸数量及排列顺序
C．生物进化水平相同，则蛋白质没有差异    D．应选影响基本生命活动的蛋白质比较

24．对以自然选择学说为核心的现代生物进化理论的正确理解是

①物种具有过度繁殖的能力 ②地理隔离最后产生生殖隔离 ③变异是不定向的 ④变异是定向的 ⑤自然选择是定向的 ⑥突变是进化的动力

A.②④⑤    

B.②③⑤    

C.①②⑥    

D.①③⑥
25．呆小症是婴幼儿时期甲状腺激素分泌不足引起的，其分泌不足的原因
A．神经系统发育减弱      


B．甲状腺发育不全
C．运动系统发育减弱      


D．骨骼和神经系统发育受阻

26．只能作用于靶细胞、且属于蛋白质类的激素

A．生长素（IAA）   B．维生素C  C．睾丸酮     D．促甲状腺激素
27．大多由幼嫩器官中的分生组织分泌，且具有促进植物生长发育的激素
A．吲哚乙酸（IAA） B．乙烯     C．脱落酸      D．2,4-D
28．在适宜光照强度内，顶芽左侧用500lx、右侧1500lx光照处理，一段时间后该顶芽将

A．直立生长     B．向左侧生长   C．向右侧生长  D．缓慢或不生长
29．影响生产者生长发育与开花结实的因素是

A．光照强度     B．光照时间     C．光的波长    D．ABC三项

30．下列疾病中，由免疫功能过低引起的是
A．接触毛屑引起过敏              B．接触花粉引起过敏
C．艾滋病人感染念珠菌死亡        D．类风湿性关节炎
31．下列物质可能通过大气进入水体，污染损害水生植物的是
A．CO2          B．SO2          C．沼气      D．HNO2

32．下列关于生物育种的叙述中，错误的是

A．单倍体育种能缩短育种年限      B．太空育种生物学原理是基因突变

C．杂交育种生物学原理是基因重组  D．无籽番茄生物学原理是染色体数目变异
33．下列不是生物体内环境成份的是
A．组织液中水    B．细胞外液的Mg2+   C．血红蛋白   D．淋巴
34．下肢皮肤感受器产生的神经冲动，必须通过哪种结构才能传递到大脑
A．脊髓灰质      B．脊髓前根     

C．传出神经      D．传入神经
35．下列四项病症中，不是遗传病的是
A．苯丙酮尿症    B．红绿色盲         C．艾滋病     D．血友病

二、填空（每空1分，共30分）

36．（10分）某学习小组为探究植物生长调节剂对扦插枝条生根影响，做了下列实验。他们选取一年生的某植物枝条30支均分成10份，这些枝条发育状况及粗细相同，且作去芽去叶处理。配制下表所示浓度的NAA（一种植物生长调节剂）溶液各150ml，分装于10只烧杯中；将各组植物枝条形态学下端放入相应溶液中浸泡，第10天统计各组枝条生根的总数。
	编号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	NAA（ppm）
	4.0
	4.2
	4.4
	4.6
	4.8
	5.0
	5.2
	5.4
	5.6
	5.8

	枝条数（根）
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	3

	生根数（根）
	6
	8
	14
	12
	18
	20
	22
	18
	12
	10


（1）该实验小组在设计实验时应用了哪几个原则：         、        、          ，该实验的实验变量是         ，为了减少枝条本身含有的生长素对生根的影响，应设置空白对照组：              。
（2）选择1年生枝条的主要目的是，这种材料的新陈代谢强，细胞分裂能力         ，实验所用烧杯用不透光的黑纸包裹，以促进生根；该装置最好选择放置于空气湿度较高的地方，主要目的是              。
（3）实验中1至10组互为对照组。生根最多的NAA浓度为       ，它       （填“一定”/“不一定”）是该植物扦插枝条生根的最适浓度；表中反映出3组比4组生根要多，推测其原因可能是             。
37．（6分）下列是豌豆两对相对性状的杂交实验，两对基因独立遗传，其中种皮黄色（Y）对绿色（y）是显性，种子圆形（R）对皱形（r）是显性。将黄色圆形与绿色皱粒亲本杂交，F1全是黄色圆形粒种子，将F1采用闭花传粉生殖方式，得到F2的有关数据如下表，请分析回答相关问题。

	种皮颜色
	黄色种子
	416
	黄色：绿色=2.97：1

	
	绿色种子
	140
	

	种子形状
	圆形种子
	423
	圆形：皱形=3.18：1

	
	皱形种子
	133
	


[image: image3.png]（1）上表共观察统计了种皮组织的     对相对性状。据统计分析，每个相对性状理论比值为     。上述杂交实验中F2代只有一对杂合基因的基因型频率是      ，该实验中绿皱种皮表现型的理论值是     粒（保留整数）。
（2）所结豌豆的种皮由豌豆母本子房中胚珠的      发育形成。要统计F2代种皮相对性状的数据，从亲本开始在自然状态下，共需      年种植才能获得。
38．（6分）免疫在生物稳态中占据了重要作用，右图表示人体某免疫的原理。

（1）新生儿6个月内不易患病的主要原因，是因为胎儿通过     从母体血液中获得了大量的抗体，当致病微生物感染进入新生儿体内时，抗体便与之结合形成      复合物，这个过程使抗原不能再与      结合，因而失去感染能力。

（2）巨噬细胞能识别抗原，是因为它可以通过吞噬由病毒或肿瘤基因编码的      或侵入机体的病原体，直接感应抗原特定的信息，并通过形成的抗原肽与      分子复合物，将信息传递给T细胞。研究发现，幼儿如果没有接触到一定量的病原体，其免疫系统“发育”便会异常，过度的“干净”反而      了免疫自我建构且可持续影响终身。由此可见，免疫系统是一个开放的系统。

39．（8分）下图是某种群数量在一个生态系统中的变化图。
（1）K值的生态意义是              ，k/2时该物种的出生率
     （选填“大于”/“等于”/“小于”）死亡率。
（2）从b到c点间的变化情况看，该物种数量增长放缓最后逐渐到达最大值，可能是因为与其他物种对食物的     引起的，这一推断可以从c到d之间的曲线变化情况得到证明；但这也可能有另一种原因，即该物种与他的天敌形成了     关系，无论是怎样的关系，最终这些生物在生态系统中都达到            ，建立了复杂稳定的组织系统。

（3）假如开始时是10个大肠杆菌，从0到b过程中，经历了5代繁殖，则会产生     个大肠杆菌菌体，你计算的数学模型是       ，该模型        （选填“能”/“不能”）用于计算人口增长。
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高二生物试题参考答案

一、选择（每题2分，共70分）
1-5   BCBAA   6-10 BACAC  11-15 BCDDB  16-20 CACBC  21-25 DBCBB  26-30 DACDC 

   31-35  BDCDC

二、填空（每空1分，共30分）
36.（10分）
（1）对照原则　　等量原则　　单一变量原则（单因子原则）　　NAA浓度　
取3根枝条放入蒸馏水（清水）中

（2）强　　减少枝条水份的散失
（3）5.2ppm　　一定　　3组枝条比4组枝条自身含有的生长素多
37.（6分）

（1）2　　   3：1　　50%（或1/2）　　35粒

（2）珠被　　3年
38.（6分）

（1）胎盘　　抗体-抗原　　（人体）细胞

（2）蛋白质　　MHC　　   阻碍（抑制）
39.（8分）

（1）环境容量　　大于

（2）竞争　　捕食　　 动态平衡

（3）320　　Nt=N0λt　不能
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（-）





（+）





下丘脑中渗透压感受器





抗利尿激素





肾小管和集合管重吸收





尿量减少
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病原体





MHC分子





抗原肽(来自病原体)





MHC分子与抗原结合





抗原与MHC分子结合示意图





巨噬细胞





种群数量
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0   t1    t2    t3    t4    t5   时间 
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